

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年10月10日 星期四 甲辰年九月初八 总第12751号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



彰显职工创新力 发展新质生产力

省总工会举行媒体沟通会介绍浙江省首届职工创新交流活动有关情况

本报讯 记者金钩胤报道 10月9日,省总工会联合省经信厅、省科技厅、省人社厅、省市场监管局等4个部门举行媒体沟通会,介绍浙江省首届职工创新交流活动有关情况。

浙江省首届职工创新交流活动将于10月17日至19日在杭州国际博览中心举行。活动主题是“彰显职工创新力,发展新质生产力”,旨在通过活动,进一步营造职工创新良好生态,进一步健全职工创新工作机制,进一步有效激发职工创新活力。

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。近年来,我省各级工会组织和有关部门认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,持续深化产业工人队伍建设改革,着力推动高素质劳动者队伍建设,广泛开展“四技”、“五小”和“两比”等群众性创新创效活动。据不完全统计,2021年至2023年,全省合理化建议数量从23.3万个增长到40.4万个,职工技术创新项目从1.5万个增长到2.2万个,职工发明创造项目从8518个增长到1.1万个,推广先进操作法项目从

4355个增长到6372个,有力助推我省经济社会高质量发展。去年,省总工会印发《浙江省职工创新工作体系建设三年行动方案(2024—2026年)》,把职工创新“双服务”(服务经济社会发展、服务职工成长发展)放在首要位置,进一步鼓励全省职工提高创新能力,释放创造活力。

会上省总工会负责人介绍,活动的各项筹备工作已基本就绪。活动期间,除举办开闭幕式、展示展览、职工创新成果路演、职工技能竞赛现场观摩、职工创新成果意向签约等

活动外,还将开展对话馆长、主播探馆、短视频争霸赛等特色活动。其中,开幕式将于17日上午举行,突出职工主体,让场内外场的各行各业职工都能够参与进来,打造属于浙江职工自己的创新节日。同时突出科技感、时代感,首次推出职工创新新AI虚拟形象XIN仔,采用裸眼3D、VR全景观看等形式,展示全省广大职工“敢首创”“勇创造”的热情与干劲。活动期间还将上线浙江职工创新共享平台,为全省职工提供知识共享、交易撮合、政策查询等服务,努力实现全省

职工创新应用场景数据联动、多跨协同。同时,充分运用人工智能、数字人、裸眼3D等技术,线上设置网上云展区、线下增强互动体验,营造沉浸式、数字化的现场氛围,增强活动的互动性、趣味性、创新性。

沟通会现场,相关部门负责人还围绕全省职工创新交流活动特色亮点、省域技能型社会建设、职工科技创新和成果转化、卓越工程师培育、职工专利申请等内容回答了记者提问。(媒体沟通会摘要详见第4版)

黄金娟:让“中国标准”成为“世界标准”

人物名片:黄金娟
国家科技进步奖获得者
(2017年)
大国工匠(2018年)
国网浙江省电力有限公司电力科学研究院原职工

记者曾晨路 见习记者贾馨然报道 初见黄金娟时,她正与年轻人交流技术问题,态度谦和。她身材消瘦,但瘦弱的外表下却蕴藏着巨大的能量——2017年她摘得国家科技进步奖二等奖,是国家科学技术进步奖自设立以来首位获奖的女性工人;今年,她牵头制定的《IEC62057-3电能表自动化试验系统》国家标准正式发布,这是该领域第一个由中国人牵头制定的国际标准,将为中国企业在国际市场赢得更多主动权。

59岁,已经退休4年的黄金娟却一直在“折腾”——历时6年牵头制定国际标准,定期与受邀单位的年轻团队研

讨技术业务,帮助企业进行数字化提升……繁复的工作填满了她的退休生活,她笑言自己是个闲不住的人,但也正是这份执着专注,推动着她在电能表计量检定领域不断创新。

“有人说黄金娟不就是做了个流水线吗?并非如此。一路走来我都在创新,是从量变到质变的过程。”上世纪90年代,当时供职于绍兴电力局从事电能表计量检定的黄金娟就创新性地提出以信息化方式代替手工抄录电能表的思路,还自学了SQL语言(一种数据库查询和程序设计语言),实现对电能表管理的技术赋能。“大量的数据展现出来,我第一次感受到计算机信息系统是那么强大。”也正是从那时起,时代的发展与技术的进步为这位技校毕业的一线工人打开了一扇科技创新的大门,也更坚定了她钻研技术的信心。

进入21世纪,经济社会快速发展,电能表更新换代加速,电能表计量检定工作量也成倍增长,但仍停留在人工操作。2007年,她提出“机器换



所有的成就只是一个更高起点

——记省电力公司电力科学研究院高级技师黄金娟



▲2017年4月25日本报报道

◀黄金娟

人”的设想:利用自动化控制技术实现电能表智能化检定。同事们都在说这是不可能的,很难实现;相关领域的制造商认为太困难,不愿合作研发。黄金娟却没有打退堂鼓,在业余时间查阅资料,向业内专家、厂家技术人员请教,从零起步搞研发。从最初的一个想法,到工程样机,再到大规模投入建设,黄金娟与团队花了近十年。最终,她与团队成功研制了世界上首条电能表自动化检定流水线,实现了电能表检定从人工操作向智能化作业的变革。2017年,电能表智能化计量检定技术与应用项目成果荣获国家科技进步奖二等奖。回忆起当时的答辩情景,黄金娟笑着

说:“面对业内专家,我一点都不怯场,因为我对我们的技术有自信。”这份自信,不仅来自她夜以继日的付出,更根植于她几十年如一日在电能表领域的潜心研究和实践。

执着专注、追求卓越的黄金娟没有就此止步。随着电能表智能化计量检定技术在丹麦、韩国、马来西亚等国家和地区推广,她意识到,技术“出海”后,必须同时推进标准化建设,掌握更多国际话语权和自主权。2018年,她将目光投向了电能表智能检定国际标准。当时,没有中国人在该领域牵头做过国际标准,所以她得到的回答都是“很难”。不服输的她重新调研、汇报,吸纳多方意见,完善标准文件。历经6年,这份国际标准《IEC62057-3电能表自动化试验系统》终于在今年初通过了全体成员国投票,并于

4月23日正式发布,至此,中国自主研发的成果被确立为世界通用的技术标准。“当时每一封回复邮件我和团队都仔细斟酌,因为这是代表国家,一定要负责任。”短短的几句话道尽了大国工匠的家国情怀。

“我们努力,国家强大。”黄金娟的故事,是个人发展与国家发展紧密相连的生动写照。她数十年如一日地奋斗在电力计量第一线,见证了我国电能表计量领域从人工操作向智能化作业的变革。她用实际行动诠释了精益求精、追求卓越的工匠精神,为国家创造了巨大的经济社会效益。在平凡的岗位上书写不平凡的生命,黄金娟的坚韧和执着,正迎风而长,激励一代代年轻人接力前行。

《新思想引领新时代改革 开放——中央主要媒体主题报 道重点作品集》出版发行

据新华社北京10月9日电 近日,《新思想引领新时代改革
开放——中央主要媒体主题报
道重点作品集》一书,已由学习出
版社出版,即日起在全国发行。

该书集中收录140余篇中
央主要媒体刊播的“新思想引
领新时代改革开放”主题报道,

深入宣传阐释习近平总书记关
于全面深化改革的一系列新思
想、新观点、新论断,全方位展
现习近平总书记领航新时代改
革开放的壮阔征程,立体式反
映新时代改革开放的非凡成
就,具象化呈现各地区各部门的
鲜活改革实践。

大力弘扬“三个精神”
奋进新征程 建功新时代

弘扬劳动精神 勇当披荆斩棘的先行者

■本报评论员

光荣属于劳动者,幸福属
于劳动者。

浙江省人大常委会于日前审
议通过的《关于大力弘扬劳
模精神劳动精神工匠精神
为中国式现代化省域先行提
供精神动力的决定》(以下简称
《决定》),明确提出要“领会科
学内涵,奏响时代强音”。其
中,如何理解“崇尚劳动、热
爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的
劳动精神,成为弘扬“三个精
神”中至关重要的一环。

“不惰者,众善之师也。”

中华民族历来以勤于劳动、善
于创造的优良品格屹立于世
界民族之林,崇尚劳动光荣不
仅是社会主义的本质特征之一,
也是历史唯物主义的基本观
点。眼下正值收获的金秋时节,
农业工作者正在广袤的田野上辛
勤劳作、享受丰收喜悦;产业工
人则在生产车间里钻研技艺、破
解工艺难题,在示范引领、社会同
心的方式在全社会种下了尊重
劳动、尊重创造的种子。十年树木,
百年树人,将劳动教育纳入人才
培养全过程的战略性意义可
见一斑。

在浙江被赋予“勇当先
行者、谱写新篇章”新定位新
使命的当下,弘扬劳动精神
在本质上意味着对干事热情的
激活和强化,意味着对劳动
偏见的破除和对劳动者的尊
重。

党的十八大以来,习近平总
书记礼赞劳动创造、讴歌劳
动精神,在本质上意味着对干
事热情的激活和强化,意味着
对劳动偏见的破除和对劳动
者的尊重。在杭州成立的新时
代劳动教育研究联盟,通过跨界
融合开展多维度、多形式、多领
域的劳动教育交流合作,组织
千名师生到劳动教育基地参
加生产劳动、万名师生赴劳动
教育基地参观学习,以示范引
领、社会同心的方式在全社
会种下了尊重劳动、尊重创
造的种子。十年树木,百年
树人,将劳动教育纳入人才
培养全过程的战略性意义可
见一斑。

党的十八大以来,习近平总
书记礼赞劳动创造、讴歌劳
动精神,在本质上意味着对干
事热情的激活和强化,意味着
对劳动偏见的破除和对劳动
者的尊重。

党的二十大报告提出:“在全
社会弘扬劳动精神、奋斗精
神、奉献精神、创造精神、勤俭节
约精神,培育时代新风新貌。”长
期以来,在党的领导下,全社会
培育形成了“崇尚劳动、热爱劳
动、辛勤劳动、诚实劳动”的劳
动精神,这已经成为我们国家
和民族风雨无阻、勇敢前进的
强大精神动力。

在奋进强国建设、民族复
兴的新征程上,大力弘扬劳动
精神,不仅是对民族优良品
格的赓续,也是对全新历史使
命的传承。针对当前部分中小

企业创造历史,劳动开创未
来。实践告诉我们,伟大事
业都始于梦想、基于创新、成
于实干。让我们充分发挥劳
动群众的主力军作用,在“崇
尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、
诚实劳动”中成就梦想,在推
进中国式现代化中贡献智慧
力量、创造新的荣光。

城市“美容师” 在杭疗休养



在浙江省第28个环卫工人
节即将到来之际,由省住建厅、
省建设建材工会、省总工会工
人疗养院共同举办的“美容
师”疗休养活动昨日在杭州三
庄启动,来自全省200名优秀
一线环卫工人,将分两批次开展
为期三天的疗休养活动。

省建设建材工会相关负责
人介绍,参加此次疗休养的人员
是从事生活垃圾分类、清扫、运
输、处置作业服务的基层一线环
卫工人中成绩突出职工代表。

图为参加疗休养的环卫工
人正在进行健康体检。

记者邹伟峰 摄

从“织造”迈向“智造”

嘉兴市总工会助力现代纺织与服装产业擦出创新火花

核心提示

前不久,2024纽约时装周·新发现全球设计师和模特中国浙江汇演,中国总汇演双双落地嘉兴。现代纺织与服装产业作为嘉兴的传统特色产业也进一步受到广泛关注。长期以来,嘉兴市总工会深入实施新时代嘉兴工匠培育工程和“技能嘉兴·工匠之城”行动,加快建设市域技能型社会,技能人才总量不断扩大、素质稳步提升、活力充分释放,将广大职工群众创新动力充分转化为纺织与服装产业新质生产力。

记者金钩胤报道 纺织与服
装产业是浙江传统优势产业和
重要民生产业,也是“415X”先
进制造业集群中的万亿产业。
作为嘉兴的传统特色产业,嘉兴市
总工会立足当地企业发展实际,
打造两个“30分钟职业技能服
务圈”,创建三种创新带动模
式,构建“四联”工作机制,探索
职工创新赋能新质生产力的新
路径、新模式,进一步加速现代

纺织与服装产业提能升级。

“双圈”并进 拓宽职工技
能成长之路

今年5月,2024年“嘉兴工
匠月”系列活动启动仪式在嘉
兴国际会展中心举行,嘉兴公布
了“30分钟职业技能培训圈”数
字地图和“30分钟职业体验
圈”,让嘉兴技能人才的培育
“有径可循”,进一步厚植职工

创新的土壤。

(下转第4版)

